

Jak šel čas s covidem-19

2020

1. března
první tři případy covidu-19 na území ČR



11. března
uzavření základních, středních i vysokých škol



12. března
vyhlášení nouzového stavu, místo 30 dnů trval až do 17. 5.

27. prosince
začalo očkování proti covidu-19



2021

3. února
celkový počet potvrzených případů překročil jeden milion

26. února
vláda vyhlásila nejtvrdší lockdown s omezením pohybu v rámci obce



2022

26. ledna
rekord v denním počtu nakažených v Praze dosáhl 8,8 tisíce osob



Z covidu je téma historiků

S covidem žije Česká republika dva roky. Vědci z Akademie věd představili unikátní výzkum. Měl by přinést reflexi každodenního života za pandemie.

pující život v pandemii. Deníkové zápisky jsou k dispozici na webových stránkách covid.usd.cas.cz. Kromě nich je na portálu také více než stovka historických rozhovorů a stovky fotografií, které zachycují prázdná města a obce, šití roušek, zarouškovanou kulturu či aktuální rozpoložení obyvatel v různých obdobích pandemie.

sledky covidového výzkumu budou průběžně zveřejňovány. „Mouhou být využity například jako podklad pro řešení budoucích krizí,“ dodává.

Chaty a chalupy

Ředitel psychologického AV ČR Tomáš Urbánek ústavu připomíná, že Praha byla v časech covidu v mno-

hém specifická. Třeba tím, že Pražané ve velkém trávili lockdowny na chatách a chalupách. „Venkovské prostředí je pro prožívání pandemie příznivější. Je rozdíl, když máte dům se zahradou, nebo panelákový byt na velkém sídlišti,“ říká Urbánek a připomíná, že velkoměsta se nemohou vyhnout některým jevům, které pomáhají šíření viru,

jako je například přeplněná MHD, kde je to s doporučeným dodržováním odstupů často složité.

Pro Prahu ovšem byly příznačné až depresivně prázdné ulice. Během pandemie totiž z historického centra zmizeli turisté a ti obyvatelé metropole, kteří zůstali, pracovali online z domova. To souvisí také s dalším jevem - vylidněnými kan-

celářskými budovami. Podle Jana Klusáčka ze Sociologického ústavu odlišný způsob přijímání pandemie souvisel v metropoli také s jinými politickými postoji, kterými se lidé z hlavního města od těch z dalších regionů někdy odlišují.

„V Praze jsme měli více lidí, kteří podporovali strany, které jsou pro očkování,“ říká Klusáček.

Ivo Horváth
redaktor MF DNES



PRAHA První nakažení s covidem-19 se v Česku objevili před dvěma lety - 1. března 2020. „Když před dvěma lety přišel covid, 11. března se zavřely školy a pak začal nouzový stav, tak jsem si říkal, co uděláme my. Roušky jsem šít neuměl a chtěl jsem být také užitečný. Pak jsme s naším týmem historiček a historiků vytvořili výzkum. Asi třicet lidí si začalo psát zápisky a deníky,“ popisuje Miroslav Vaněk, ředitel Ústavu pro soudobé dějiny AV ČR, jak vznikl unikátní projekt ma-

Sdílejte svůj příběh

Zájemci z řad veřejnosti mohou k dosud shromážděným historickým pramenům přispět svými vzpomínkami. Ty je možné nahrávat pomocí anonymního formuláře na uvedeném webu.

Cílem sběru dat je snaha o reflexi každodenního života během pandemie a zmapování období (které podle vědců možná ještě ani neskončilo) pohledem historie, sociologie i psychologie. I proto se na projektu s názvem Výzkum doby covidové a postcovidové podílejí nejen vědci z Ústavu pro soudobé dějiny, ale také jejich kolegové z Psychologického a Sociologického ústavu. Miroslav Vaněk připomíná, že vý-



Roušky, roušky, roušky Symbolem první vlny pandemie byly podomácku šité roušky. Jednu z nich „oblékl“ i John Lennon. Foto: archiv MAFRA